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Ⅰ アンケート調査の概要 

１ 調査課題名 

  岩手県での暮らしに関する意識調査 

 

２ 調査の目的 

  県が運営する移住定住ポータルサイト「イーハトー部に入ろう！」等での紹介及び岩手県へ

の移住やＵ・Ｉターンを検討している方々に向けたＰＲ等に活用するもの。 

 

３ 調査期間 

令和４年８月29日～９月12日 

 

４ 調査方法 

調査紙郵送及びインターネット 

 

５ 調査対象 

令和４年度希望郷いわてモニター 200名 

 

６ 回答者数 

165名 

 

７ 回答率 

82.5％ 

 

８ 回答者の性別･年代別の内訳 

年齢・性別 モニター数（人） 回答者数（人） 回答率（％） 

男 

20～39 歳まで 21 16 76.2 

40～59 歳まで 29 18 62.1 

60 歳以上 43 36 83.7 

小計 93 70 75.3 

女 

20～39 歳まで 29 24 82.8 

40～59 歳まで 35 31 88.6 

60 歳以上 43 39 90.7 

小計 107 94 87.9 

その他   1  

合計 200 165 82.5 
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Ⅱ アンケート集計結果 

 

基本項目 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１（１） 性別
①男性

②女性

③その他

⑥70代以上

⑤60代

④50代

③40代

②30代

①20代

問１（２） 年齢

問１ あなたのことについてお聞かせください。 

（１）性 別  ① 男性    ② 女性    ③ その他   

（２）年 齢  ① 20 代    ② 30 代   ③ 40 代    ④ 50 代    ⑤ 60 代   ⑥ 70 代以上 

（３）職 業 （                 ） 

（４）居住地 （市町村名：            ） 

（５）県外での居住経験の有無 ① 有  ② 無 

① 13（8％） 
③ 94 

（57％） 

③ 18（11％）

（）％） 

④ 31（19％）

（）％） 

⑤ 39（24％）

（）％） 

⑥ 37（22％）

② 1 

（1％） 

① 70 

（42％） 

② 94 

（57％） 

③ 1 

（1％） 

② 27（16％） 

③ 18（11％） 

④ 31（19％） 

⑤ 39（24％） 

⑥ 37（22％） 
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⑥無職

⑤学生

④主婦（夫）

③アルバイト

②農林漁

①会社員等

問１（3） 職業

① 74（45％）

② 11（7％）

③ 22（13％）

④ 22（13％）

⑤ 3（2％）

⑥ 33（20％）
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問１（4） 居住地

問１（5） 県外での居住経験の有無

①有

②無

① 106

（64％）

② 58 

（36％） 
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 男性 女性 

①  有 48（69％） 57（61％） 

②  無 22（31％） 37（39％） 

 

 

暮らしの満足度について 

 

 

 

 

 

 

 件数 比率 件数 比率 

① 満足 44 27％ 
124 75％ 

② やや満足 80 48％ 

③ やや不満 31 19％ 
40 24％ 

④ 不満 9 5％ 

⑤ どちらとも言えない 1 1％ 5 1％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44 80 31 9 1

問２ 満足度①満足

②やや満足

③やや不満

④不満

⑤どちらとも言えない

問２ あなたは、現在お住まいの地域での暮らしについて、どの程度満足していますか。あて

はまるものを１つ選んでください。 

① 満足    ②やや満足     ③やや不満     ④不満     ⑤どちらとも言えない 

問３ 問２で「①満足」または「②やや満足」を選んだ方にお伺いします。（回答者 124 名） 

現在のお住まいの地域での暮らしについて、どのようなことに満足していますか。あてはま

るものを全て選んでください。 

① 地域の人々のつながり         ② 家族が同居または近い場所に住んでいること 

③ 親戚・友人が近い場所に住んでいること   ④ 人の優しさ   ⑤ 自然環境が豊かなこと 

⑥ 日常的な買い物のしやすさ  ⑦ 子育てのしやすさ    ⑧ 公共交通機関の利便性 

⑨ 道路が整備されていること   ⑩ 医療施設が整備されていること 

⑪ 福祉施設（介護施設、障がい者支援施設など）が整備されていること 

⑫ 子育て・教育施設（保育園・幼稚園・学校など）が整備されていること 

⑬ 文化施設（博物館や図書館、公民館など）が整備されていること      ⑭ その他 
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⑭その他（自由回答） 類似件数 

（左記を含む） 

1 温泉など好きな観光施設がある 2 

2 発展している、活気がある 2 

3 自然災害が少ない 1 

4 産直が多いので新鮮な食材を安く買える 1 

5 医療費助成制度がある 1 

6 食文化や手仕事文化、自然崇拝など昔からの生活様式が活きている 1 

 （① ～⑬の内容に近似しているものはそちらに集計）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

68 65 56 56 99 71 23 24 44 33 19 24 31 8

問3 どんなことに満足しているか

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭

問 4 問２で「③やや不満」または「④不満」を選んだ方にお伺いします。（回答者 40 名） 

現在のお住まいの地域での暮らしについて、どのようなことに不満を感じていますか。あては

まるものを全て選んでください。 

① 地域の人々との人間関係がわずらわしいこと    ② 家族が近い場所にいないこと 

③ 親戚・友人が近い場所にいないこと          ④ 地域の人々とのつながりが希薄なこと 

⑤ 自然環境が合わない    ⑥ 日常的な買い物の不便さ    ⑦ 子育ての不便さ 

⑧ 公共交通機関の利便性  ⑨ 道路が整備されていないこと  ⑩ 医療施設が整備されていないこと 

⑪ 福祉施設（介護施設、障がい者支援施設など）が整備されていないこと 

⑫ 子育て・教育施設（保育園・幼稚園・学校など）が整備されていないこと 

⑬ 文化施設（博物館や図書館、公民館など）が整備されていないこと     ⑭ その他 
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 満足な理由と 

する件数 

比率 不満な理由と 

する件数 

比率 

① 地域の人々との人間関係 68 11％ 12 7％ 

② 家族との距離 65 10％ 6 3％ 

③ 親戚・友人との距離 56 9％ 8 4％ 

④ 地域の人々とのつながり 56 9％ 6 3％ 

⑤ 自然環境 99 16％ 3 2％ 

⑥ 日常的な買い物 71 11％ 25 14％ 

⑦ 子育て 23 4％ 9 5％ 

⑧ 公共交通機関 24 4％ 35 15％ 

⑨ 道路の整備 44 7％ 16 9％ 

⑩ 医療施設の整備 33 5％ 25 14％ 

⑪ 福祉施設の整備 19 3％ 7 4％ 

⑫ 子育て・教育施設の整備 24 4％ 10 6％ 

⑬ 文化施設の整備 31 5％ 14 8％ 

⑭ その他 8 1％ 3 2％ 

 

12 6 8 6 3 25 9 35 16 25 7 10 14 3

問4 どんなことに不満があるか

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭

⑭その他（自由回答） 類似件数 

（左記を含む） 

1 皆が市外の人に自信をもって自慢できる際立ったものがない 1 

2 過疎化により老人も雪かき・草刈りなどの重労働をせざるを得ない 1 

3 労働賃金が安い 1 

 （① ～⑬の内容に近似しているものはそちらに集計）  
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住環境について 

 

 

暮らしの満足度について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自由記述回答（130） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複カウント） 件数 

1 自然環境が豊か 69 

2 県土が広く人口密度が低いため、ゆったりと暮らせる 

（混雑や渋滞がなくストレスがない、のどかでのんびりした風土） 

35 

3 地元食材が豊富でおいしい（新鮮、地産地消、自分でも作れる） 23 

4 人がおだやかで親切 21 

5 交通のアクセスが良い（空港がある、新幹線駅がある、旅行に行きやすい） 14 

6 住環境が良い（水や空気がおいしい、近隣が静か） 12 

132 4 9 17 1 2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

問５ 住まいについて①持ち家（一戸建て）

②持ち家（集合住宅）

③借家（一戸建て）

④借家（集合住宅）

⑤寮・社宅

⑥その他

15 5 4 26 123

問6 間取りについて①ワンルームまたは１Ｋ

②１ＤＫ

③１ＬＤＫ

④２Ｋ

⑤２ＤＫ

⑥２ＬＤＫ

⑦それ以上

問５ あなたの現在のお住まいについて、あてはまるものを１つ選んでください。 

① 持ち家（一戸建て）  ② 持ち家（集合住宅） ③ 借家（一戸建て）  ④ 借家（集合住宅）  

⑤ 寮・社宅  ⑥ その他 

問６ 現在のお住まいの間取りについて、あてはまるものを１つ選んでください。 

① ワンルームまたは１Ｋ    ② １ＤＫ      ③ １ＬＤＫ    ④ ２Ｋ   

⑤ ２ＤＫ       ⑥  ２ＬＤＫ       ⑦ それ以上 

問７ 岩手ならではの「住みやすさ」としては、どのようなポイントがあると思いますか。 

(自由記述) 
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7 利便性が良い（買い物しやすい、車で移動しやすい） 11 

8 気候が良い（夏が暑すぎない、四季のバランスが良い） 10 

8 安心・安全（災害が少ない、治安が良い） 10 

9 物価が安い（土地が安くて持ち家を所持しやすい） 9 

10 レジャーが充実（温泉や観光施設が多い、アウトドアしやすい） 8 

10 都市と田舎のバランスが良い 8 

12 子育てしやすい（支援制度がある） 3 

 

 

仕事について ※問 8～12 は、お仕事をされている方のみ回答  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

63 24 7 122

問８ 通勤時間について①15分未満

②15分以上30分未満

③30分以上45分未満

④45分以上１時間未満

⑤１時間以上１時間30

分未満
⑥それ以上

6 73 5 11 3

問9 通勤手段について
①電車・バス等公共交

通機関
②自家用車

③バイク

④自転車

⑤徒歩

⑥なし（自宅）

問 8 通勤時間を教えてください。（回答件数 99） 

問 9 通勤で最もよく利用する通勤手段を教えてください。（総回答件数 98） 
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自由記述回答（63） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複カウント） 件数 

1 通勤しやすい（通勤時間が短い、車通勤ができる、通勤ラッシュがない） 23 

2 職場の人間関係が良い（過度な競争がない） 20 

3 温厚な人が多い（苦情をいう客が少ない） 15 

4 周りの環境が良い（自然が近い、住宅街から離れ騒音が迷惑にならない） 12 

5 特定の産業に強みがある（一次産業が盛ん、モノづくり産業が盛ん） 3 

6 定時に帰られる 2 

7 交通の利便性が良く遠方の出張先にも行きやすい 1 

7 人口が少ないので仕事に就きやすい 1 

7 賃金が高い 1 

 

 

 

自由記述回答（88） 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複カウント） 件数 

1 生活の糧、収入を得るため 43 

2 生きがい、やりがい 29 

3 社会とのつながり、人との関り 17 

4 社会貢献、地域貢献 13 

5 自己研鑽、学びの場 12 

6 家族の安定 10 

 

 

 

 

 

 

 

問 10 岩手ならではの「働きやすさ」としては、どのようなポイントがあると思いますか。 

(自由記述) 

問 11 あなたにとって「仕事」とは、どのような存在ですか。(自由記述) 

問 12 あなたは「テレワーク」を実施していますか。最もあてはまるものを一つ選んでください。 

① 実施している（週１～２回） 

② 実施している（毎日） 

③ 実施していない（所属する会社等に制度はあるが、利用していない） 

④ 実施していない（所属する会社等に制度がない） 
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暮らしと余暇について 

 

 

 

 

 件数 比率 

①  自炊 157 96％ 

②  外食 7 4％ 

 

 

 

 

 

自由記述回答（136） ※いただきものをした経験がある人 82％ 

回答数の多いキーワード（複数のキーワードがあるものは重複カウント） 件数 

1 野菜（畑で採取できるもの） 111 

2 魚介類（サンマ、ウニ、ホタテ、アワビ、ワカメ、サケ 等） 50 

3 果物 34 

4 お菓子 24 

5 山菜・キノコ（わらび、ウド、マツタケ 等） 18 

5 料理（炊き込みご飯、煮物 等） 18 

7 加工品（漬物、味噌 等） 16 

8 米（もち米 等） 8 

8 日用品（制服、おもちゃ、家電） 8 

10 花（リンドウ 等） 5 

 

 

7 5 17 73

問12 テレワークの実施①実施している（週１～２回）

②実施している（毎日）

③実施していない（所属する会社等

に制度はあるが、利用していない）

④ 実施していない（所属する会社

等に制度がない）

問 13 自炊と外食では、どちらの頻度が高いですか。 

① 自炊  ② 外食 

問 14 ご近所さんから「お裾分け（例：野菜、魚など）」をいただいた経験がある場合は、いた

だいた「もの」を教えてください。（自由記述） 
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(1)好きな四季 件数 

（164） 

(2)理由（自由記述回答）（155） 

春 94 

（57％） 

・雪が溶けていき、草木が芽吹くと一年の活動がスタートした気持

ちになる。人々の顔も明るくイキイキして見え、外で人との会話も

増え、気持ちもウキウキと活発になるから 

・草木の芽吹きとともに、みんなが躍動し始める季節・芽ぶきや開

花など、四季の始まりで心が明るい 

・桜が好きだから 

・色がなかった山々が様々な緑に変わり、暖かい風が吹いて花々が

咲き始め幸せを感じるから 

・田んぼの水入れや、新緑から深緑へ変わっていくところが好きだ

から 

9 41 73 38 2

問15 平均睡眠時間①５時間未満

②５～６時間

③６～７時間

④７～８時間

⑤９時間以上

94 17 47 6

問16 好きな四季①春

②夏

③秋

④冬

問 15 平均睡眠時間はどのぐらいですか。最もあてはまるものを一つ選んでください。 

① ５時間未満    ② ５～６時間    ③ ６～７時間 

④ ７～８時間    ⑤ ９時間以上 

問 16 「岩手の四季」のうち最も好きな季節は何ですか。最もあてはまるものを一つ選んでく

ださい。また、その理由を教えてください。 

（１）最も好きな「岩手の四季」 

① 春  ② 夏   ③ 秋   ④ 冬 

（2）その理由 
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夏 17 

（10％） 

・山の緑と空の青、そして眩しく輝く太陽 

・祭り等イベント多いから 

・海に行ったり、子供が虫とりを楽しめるから 

・滝沢スイカを毎年たのしみにしているから 

・岩手県の夏は過ごしやすい 

秋 47 

（29％） 

・食材が豊富、紅葉が身近で見られる。すずしい 

・稲穂が金色に輝き、風に揺れているところがとても幻想的で好き

なので 

・田んぼの稲が稔り、収穫の時期を迎えると今までの苦労が報われ

て、嬉しい、感無量です。 

・空気が澄んでいて、星空が綺麗に見える。紅葉が綺麗 

・キャンプで過ごしやすく、産業まつりなどイベントごとが多く、

美味しいものが食べられる 

冬 6 

（4％） 

・冬のスポーツが楽しめる。スキー等 

・雪が好き 

・ストーブとこたつで暖かいから 

・草刈りがない、暖房で料理ができる 

・真っ白いエネルギーに包み込まれるから 

 

 

 

 

 

イベント名 

※回答数の多いもの 

件

数 

理由（自由記述回答）（回答数 137） 

1 盛岡さんさ踊り 31 ・にぎやか、岩手の代名詞 

・子供の頃から必ず踊ってきたさんさ踊り太鼓の音を聴くと

自然とリズムをとり手が動き出します 

・老い、若い、幼子、問わず楽しくなれる。楽しい時間と空

間 

2 チャグチャグ馬コ 5 ・昔ながらのお祭りという感じがするし、他の地域ではあま

りないお祭りの雰囲気だと思うので 

・田舎の風景にマッチしている 

3 土澤アートクラフトフ

ェア 

 

4 ・懐がひろく、さまざまな出展があるから。主催している方

の愛を感じられるから 

・珍しい手作りのものが入手できるから 

3 北上展勝地さくらまつ

り 

4 ・懐混雑前の早朝に歩く桜並木はとても美しく圧巻です 

・北上川沿いの桜並木が素晴らしい 

問 17（１）県内で開催されているイベントの中で、あなたにとってのイチオシのイベントを１

つ教えてください。（２）また、その理由を教えてください。 

（１）イチオシのお祭り。 
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5 いしがきミュージック

フェスティバル 

3 ・音楽という文化に無料でふれあえるし、子供もつれて行け

るイベントだから 

・中心街の至る所で音楽が聴けるので 

5 釜石まつり 

（曳き船まつり・虎舞） 

3 ・大漁旗をはためかせた船の上で虎舞などが舞う海の祭り 

・舞いと掛け声、鉦や笛の音に心を奪われる 

※名前の挙がったイベント数 61 

 

 

 

 

 

コミュニティの種類 

 

件数 詳細（回答数 56）※何かに所属している人 34％ 

1 文化系の趣味サークル 17 カラオケ・俳句・合唱グループ・オカリナ・陶芸・囲碁 等 

1 

 

運動系の趣味サークル 17 体操・ソフトボール・モトクロス・テニス・ウォーキング・

社交ダンス 等 

1 地域コミュニティ 

 

17 学校図書ボランティア・婦人会・観光案内人・氏子総代会・

ママサークル・老人クラブ・ＮＰＯ・自然を守る会 等 

4 郷土芸能 8 神楽・田植え踊り・鹿踊・さんさ踊り 等 

5 研究会 6 郷土史学習会・植物園観察会 等 

6 生産者コミュニティ 3 ＪＡ女性部・菊花会・産直  

 

 

 

 

 

 

自由記述回答（144）  

回答があった主なスポット（１人から複数の回答があるものは重複してカウント） 

施設（47） 温泉（各地）・道の駅（各地）・小岩井農場・岩手サファリパーク・おもち

ゃ美術館・岩手県立児童館いわて子どもの森・宮沢賢治童話村・オガー

ル・遠野ふるさと村・国立天文台水沢 VLBI 観測所 等 

名勝地（28） 浄土ヶ浜・厳美渓・猊鼻渓・龍泉洞・滝観洞・千畳敷（箱崎半島）・石割

桜・三王岩・碁石海岸 等  

公園（17） 盛岡城跡公園(岩手公園)・詩歌の森公園・種市海浜公園・日居城野運動公

園・和賀川グリーンパーク・タイマグラキャンプ場 等 

山・高原（15） 岩手山・八幡平（焼走り熔岩流）・三ツ石山・安比高原・栗駒山（須川岳） 

等 

問 18 趣味サークルや郷土芸能団体など、所属しているコミュニティがあれば教えてくださ

い。（自由記述） 

問 19 県外にお住まいの方にお勧めしたい、お気に入りの施設・スポットがあれば教えてくだ

さい。（自由記述）※地元の公園など、ちょっとしたスポットでもかまいません。 

※ 地元の公園など、ちょっとしたスポットでもかまいません。由記述） 
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史跡（14） 平泉（中尊寺、毛越寺）・御所野縄文公園・樺山遺跡(樺山歴史の広場縄文

館)・達谷窟毘沙門堂・九戸城跡 等 

海（9） 三陸海岸・荒神海水浴場・宿戸大浜 

花・紅葉の名所（8） 桜の回廊（国道 397 号線の桜並木）・煙山ひまわりパーク・五郎沼の古代

蓮・胆沢川渓谷の紅葉 等 

商業施設（7） 

 

スーパーオセン・泳ぐホタテのヤマキイチ商店・マルカンビル大食堂・北

のチョコレート工場＆店舗 2door 等 

スポーツ施設（5） 岩手県営運動公園スポーツクライミング競技場・夏油高原スキー場・藤沢

スポーツランド・奥州市総合体育館 Z アリーナ・田山スキー場 

神社仏閣（5） 盛報恩寺・蒼前神社・日高神社・尾崎神社奥の院・興田神社 

川（4） 北上川・中津川・和賀川（弁天島）・小鎚川の滝 

 

 

 

 

自由記述回答（138） 

回答数の多いキーワード（１人から複数のキーワードがあるものは重複してカウント） 

 カテゴリ 件数 回答例 

1 人柄・性格 41 真面目・我慢強い・はっきりと物を言わない・人見知り・おおらかでや

さしい・おしょす（はずかしい）がり・世話好き 

2 言葉・方言 27 標準語を話していると思っているが、なまりや方言が必ず入っている・

標準語訳できないニュアンスの方言が多い・「ささる」構文を使用す

る・「だからさ。」の相づち・語尾に「さ」をつける・ごみを「投げる」

と言う・現在進行形のことでも「してた」と言うので、県外の人を混乱

させる 

3 行動・習慣 21 地元の祭りが好き・休みはイオンに行きがち・安いスーパーなどが大好

きで、ガソリン代を使ってでも買い出しに行く・車の中にお風呂道具が

入っている・出身地が南部か伊達を聞いてしまう・横断歩道を渡った

後、停まっている車に振り向いて頭を下げる 

4 食 20 盛岡冷麺、わんこそば等、麺類が好き・もち大好き・とうふが大好き・

わんこそばを食べた事のない人が意外と多い・山菜など山の味覚は、自

分で取るかまたは貰うもの 

5 県土の広さ 12 コンビニの駐車場広い・移動は自家用車・県内の移動が長い・広すぎて

まだ行ったことない観光地がたくさんある・東西南北で方言と風習が違

う・街と少しはなれると山間部 

6 自然・気候 8 空気がおいしい・やませが来ると寒い・岩手山の雪どけ具合で春を感じ

る・雪かきが上手 

問 20  あなたが思う「岩手県民あるある」を１つ教えてください。 
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7 著名人 6 菊池雄星、大谷、佐々木投手と一流の投手の出身県、他にもジャンプの

小林選手・大谷翔平は岩手県出身だと誰も知っていると思っている・大

谷くんがテレビで話題になっていると嬉しい 

8 歴史・文化 5 原敬、石川啄木、宮沢賢治が大好き・小学校の運動会でさんさ踊りを全

員で踊る・郷土芸能の伝承の為、小学校からちからを入れている 

 

 

 

自由記述回答（161） 

回答数の多いキーワード（1人から複数のキーワードがあるものは重複してカウント） 

 キーワード 件数 回答例 

1 自然 66 本物の自然を見れる岩手県 

豊かな自然が生活を包んでくれる 

岩手の四季を楽しもう 

都会にはない北国の豊かな自然 

山・川・海と 3拍子揃っている 

2 食 35 何を食べても美味しい 

地味を味わう岩手 

豊富な海の幸、山の幸を食べて下さい 

3 ゆったり 

のんびり 

癒し・情緒 

33 都会に疲れたら、のんびり自分のやりたいことを見つめ直しにおいで 

冬はさむいけど、住むといい所です 

自然豊かで、夜空の星が美しい。ゆっくり、のんびり、ほっとする県 

4 人柄 

やさしさ 

31 口は堅いが、心は柔らかい 

優しさがあふれる岩手県 

良くも悪くも頑固一徹 

5 広さ 

大きさ 

19 歩けば歩くほどあなただけの穴場スポットが見つかる岩手県 

目的地まで広すぎてゴメンナサイ 

コロナで行動制限がかかっても、県内が広いからけっこう動けるよ。た

だし車は持ってないとダメ！！ 

6 ぜんぶ 

すべて 

なんでも 

13 海も、山も、雪遊びも夏の海もすべてが楽しめる 

何もないけど、いっぱいあります 

山あり、野あり、工場あり 

7 歴史・先人 

著名人 

10 大谷のように世界で活躍する若者が育つ環境が岩手にはある 

野球の一流選手を生む岩手県 

政治家・童話作家・詩人他おります 

8 可能性 

成長 

快活 

5 のびしろしかない！ 

変わりつつある素朴すぎる田舎 

地域力の集合体 

問 21 あなたが岩手県の魅力を一言でＰＲ(紹介)するとしたら、どのような言葉になります

か。 
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その他 

 

 

 

 

自由記述回答（150） 

回答数の多いキーワード（1人から複数のキーワードがあるものは重複してカウント） 

 キーワード 件数 回答例 

1 子育て支援 

保育・教育水準

の向上 

学校の誘致 

59 ・出産手当や育児手当等を充実させる 

・子育て支援の充実。生活拠点を考える時、若い人たちは重要視

しているポイントであるから 

・核家族化による様々の不安を解消する為ボランティア等を活用

して県全体に支援体制を組織する。何かの時は枠にとらわれず近

隣の市町村に出向いてサポートする 

・出産や育児への補助金、給付金を増やさないと出産、子育てが

できません。また、小児科や子どもを安全に預けれる場所や遊ば

せられる場所が少なすぎる。 

2 賃金上昇 

雇用促進 

企業誘致 

職場環境の改善 

48 ・東北のなかで見ても賃金が低いので、他所に流れていかないよ

うに公務員や民間に関わらず、労働条件を魅力的なものにしなく

てはいけない 

・若い人が生活できる賃金、住宅などを備えた魅力のある職場の

誘致 

・企業側にも人の人生を背負う覚悟を持たせる。ブラック企業を

根絶させ、人の心に余裕が出来れば変ってくると思う 

・退職した人で、働きたいと思っても働く場が少ない。若手、高

齢者でも働く多くの場必要 

3 若者の定住・就

業支援 

結婚支援 

37 ・派遣ではなく、正社員として、特に若い人達が働けるようにし

てほしいです 

・優秀な若者たちに魅力を感じて地元にのこってもらえるような

施策に力を入れていただきたい 

・一度離れたとしても必ず戻ってこようと思える様な取り組みが

必要。まず県内をよく知ってもらう事だと思います 

・岩手公認マッチングアプリ 

4 福祉・見守り 

シニア活躍 

14 ・お金に余裕あるご老人向けに、医療と介護と体験が充実した小

さなタウンみたいな場所を作る 

・昔とちがって、社交の場が必要だと思います 

・高齢になっても通院、買い物等が心配なくできるサポート 

問 22 岩手県の人口減少に歯止めをかけるためには、どのような施策が効果的だと思います

か。御意見があればお聞かせください。（自由記述） 
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・大雪に困る事がないように若手、中年世代の有料お助け隊を常

時組織し、冬でも安心して暮らせるようにする。雪国だからと敬

遠されることがないような対策も必要 

4 移住推進 

交流人口拡大 

14 ・コロナ禍で都会に適応しづらくなった人や引きこもりを抱えた

家族ごと移住してもらって農業など一次産業を担ってもらう 

・岩手県職員・市町村職員を、年齢制限を緩和した Uターン枠を

設け岩手県出身者で採用する 

・移民受け入れの段階的な規制緩和を国に働きかけるなどが考え

られますが、岩手の地域性やこれまでの歴史的背景もあり、それ

が県民の幸福に結びつくとは考えていません 

4 医療の充実・格

差是正 

14 ・産科、小児科の医療施設の充実 

・田舎にこそ最先端医療施設をつくる 

7 税金の減免 

助成金・奨励金 

12 ・産んだ人にはお祝い金として 50万ほど支給。お母さんに美味し

いもの食べて元気な子を育ててもらうためにはそのくらい安いも

のだと思います。そして、子育て世帯には毎年子ども 1人あたり

100 万円くらい支給したらどうでしょう？人口減少していけば地域

としてやっていけなくなるのだから、子ども産んだら人生のマイ

ナスになると思わせないことが大切 

・親と同居している世帯に同居手当等があれば同居する世帯が増

え、人口増加に繋がる可能性がある？ 

・他県（都会）から岩手に工場等を移転した場合には、補助金の

交付や固定資産税の減免を行って働き場所の確保が必要（現在も

行っているかもしれませんが。） 

8 交通インフラ・

公共施設の整備 

11 ・雨天時に遊べる児童館をもっと増やしてほしい 

・交通網の不便さ、一にも二にも道路網の拡充、整備が必須 

・岩手県民は県内全ての高速道路を無料で走行（通行）できるよ

うなフリーパスを発行することにより、内陸部、沿岸部、県北、

県南の地域格差が無くなると思う 

9 住まい支援 

住環境整備 

10 ・20 年以上他県で生活して感じたことは岩手県特に釜石は家賃が

高い。地域によっては空家が多く、リフォーム代は別として、家

賃ナシではどうか？ 

・空き家をリノベーションして安く提供する 

・コロナ禍を逆に利用し、田舎に住んでリモートで仕事ができる

ように環境を整え、広く PR してはどうか？ 

10 一次産業や地場

産業の強化 

 

9 ・耕作放棄地を志しのある若者にスムーズに貸す事が出来るよう

にしてあげられればと思います。安心安全な作物は、みんな欲し

いと思います 

・岩手の自然を生かした第 1次産業で食べていける価格の保障（2
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町歩で公務員並みの所得確保） 

・地元企業を中心に職業体験や職人技を体験してもらい継承者を

増やす事が大事と思うが、賃金が低いと定着は難しいと感じてい

ます 

10 ＰＲ強化 

県民の意識向上 

9 ・人口が減少して「こんなことで困っている、だからここに来て

こんな手助けをしてほしい。」と訴えることと、受け入れ条件を明

確にすること 

・県民自身が、日常的に楽しむ（岩手ブランド）ことをアピール

することにより、その魅力の非日常を求めて人が集まる 

・岩手県の良さを CM、PR して、岩手に住むのが自慢になるように

する。誇りに思えるようにする 

12 商業施設・娯楽

の増加 

7 ・宮城県に負けない集客施設を多く持つ事！ 

・若い人が楽しめる場所、新しい遊びができる。恋人と行きたい

ような夜景スポットづくり 

・岩手に住んでいて子供から大人まで楽しめるような施設があれ

ば…と思います 

 


